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Aufgabe 25
Beweisen Sie den zur Typregel

Γ ` t : [τ ′] Γ ` u : τ Γ, x1 : τ ′, x2 : [τ ′] ` v : τ

Γ ` (case t of {[] → u ; (x1 : x2) → v}) : τ

gehörenden Induktionsfall des Parametrizitäts-Theorems (nach geeigneten
Vorüberlegungen zur Termsemantik von case-Ausdrücken). 3

Aufgabe 26
Überlegen Sie, was zu tun wäre, um unsere formale Betrachtung freier Theo-
reme für die angemessene Behandlung des Datentyps

data Tree a = Leaf a | Node (Tree a) (Tree a)

zu erweitern. 3

Aufgabe 27
Zeigen Sie mit Hilfe der Typregeln, dass

(++) = Λα.fix (λrec : [α ] → [α ] → [α ]. λxs : [α ]. λys : [α ].

case xs of { [ ] → ys ; (z : zs) → z : (rec zs ys)})

den Typ ∀ α. [α ] → [α ] → [α ] hat. 3

Aufgabe 28
Berechnen Sie schrittweise Jreverse Bool (True : False : [ ]Bool)K∅,∅, wobei:

reverse = Λα.fix (λrec : [α ] → [α ]. λxs : [α ].

case xs of { [ ] → [ ]α; (z : zs) → (++) α (rec zs) (z : [ ]α)}) .
Sie können verwenden, dass

J(++)Kθ,σ S [x1, . . . , xn] [y1, . . . , ym] = [x1, . . . , xn, y1, . . . , ym] . 3
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Aufgabe 29
Betrachten Sie unser Kalkül samt allgemeiner Rekursion. Überlegen Sie, auf
welche Art(en)

”
⊥“ das ursprüngliche freie Theorem für den Typ (α →

Bool) → [α ] → [α ] zerstören kann. Leiten Sie aus Ihren Beobachtungen
Hypothesen zur partiellen Korrektheit ab (v bzw. w; mit möglichst wenig
einschränkenden Nebenbedingungen). Welche Änderungen ergeben sich bei
zusätzlicher Betrachtung von seq? 3
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